

# 紐交所突故障 暫停全部股票交易

美國紐約證券交易所(NYSE)於當地時間昨日早上11時32分(香港時間昨晚11時32分)突然發生系統故障，交易所隨即暫停所有股票交易，未完成的交易指示亦全數取消。暫時未知故障原因，但紐交所指事件可能涉及技術性問題，至於納斯達克交易所等交易場則未受影響，繼續處理在紐交所掛牌的股票的交易，三大指數計價亦未受影響。至於美股昨日則受內地股市跌勢未止拖累，中段跌超過200點。

「無證據顯示涉網絡攻擊」

紐交所發表聲明稱，交易所遭遇技術性故障，正嘗試盡快處理。瑞銀駐紐交所場內交易主管指，在昨日開市前，紐交所電腦系統已經出現問題。報道亦指，在昨日早上8時，紐交所曾發通告，指個別股份交易出現連線問題，但隨後指問題已解決。CNBC引述兩名美國政府官員稱，暫時無證據顯示事件涉及網絡攻擊。截至本港

時間今日凌晨12時半，紐交所交易仍未恢復。

美股中段瀉209點

內地股市跌勢未止，投資者憂慮全球經濟可能受波及，美股昨日裂口低開，其後反覆向下。道瓊斯工業平均指數中段報17,567點，跌209點；標準普爾500指數報2,057點，跌23點；納斯達克綜合指數報4,925點，跌71點。不過歐洲投資者憧憬希臘能與債權人達成協議，歐股

全線上升。英國富時100指數收報6,490點，升58點；法國CAC指數報4,639點，升34點；德國DAX指數報10,747點，升70點。

無獨有偶，紐交所昨日出事前，美國聯合航空便因為系統故障，導致全國航班暫停升降，而在紐交所停市後不到半小時，財經報章《華爾街日報》的網站亦無法登入。連串事件過於巧合引起不少揣測。不過華府官員稱紐交所故障與聯合航空故障無關。 ■法新社/美聯社/路透社

## 歐盟領袖定「終極死線」 限最遲今日提新方案

# 希臘命懸周日峰會

歐元區領導人前日召開緊急峰會，要求希臘最遲今日提交詳盡的改革及救助方案，再交由星期日召開的歐盟緊急峰會磋商。歐盟領袖繼續向希臘施壓，歐洲理事會主席圖斯克警告周日的峰會是「終極死線」，若屆時仍未能達成協議，希臘將很可能破產，銀行業亦會崩潰。歐盟委員會主席容克表示，歐盟已就希臘脫離歐元區訂立詳細計劃。



齊普拉斯和德拉吉(右)密密料。路透社

希臘在前日的歐元區峰會上沒有提交新的書面方案，僅把公投前的改革方案略作修改，引起部分與會領袖不滿。多名歐元區官員指，雖然各國同意給予希臘最後機會，但不少對談判前景感到非常悲觀，部分更已接受希臘脫離歐元區的可能性。

申ESM 3年援助 歐擬商脫歐安排

分析指出，以往希臘危機主要由歐元集團牽頭處理，甚少為此召集歐盟全體成員國，故周日的歐盟峰會反映希臘問題已不再單純局限於歐元區內。有歐盟官員形容各方「仍然期望奇跡發生」，但若歐元集團認為希臘未能滿足重啟談判要求，各國討論重點將變成如何安排希臘脫歐。

由於希臘此前的救助協議已過期，希臘將要重新申請救助。據報希臘財政部昨日已去信「歐洲永久穩定機制」(ESM)，正式申請一項為期3年的救助計劃，但未有列明金額。希臘在信中表示，若救助獲批，願意推行一系列改革措施，包括下周起改革稅制及退休金制度。歐元集團工作小組已着手處理申請。

齊普拉斯：希臘緊縮實驗室

希臘總理齊普拉斯昨日到歐洲議會致辭，他形容希臘過去幾年承受的緊縮措施是全歐最苛刻和最持久，但經濟依然毫無起色，批評外界把希臘當成緊縮措施的實驗室。齊普拉斯表示，有信心在數天內提交符合希臘及歐元區利益方案。

櫃員機現金最快今日耗盡

希臘銀行業在提款潮下現鈔不斷流失，知情人士估計櫃員機現金最快今日便會耗盡。歐央行行長德拉吉前日在峰會上表示，暫時會維持對希臘的緊急流動性援助(ELA)，確保該國銀行業正常運作至周日，但屆時若各方仍未達成協議，便會切斷援助。一旦歐央行「斷水」，希臘或被迫印刷新貨幣，德國總理默克爾此前亦承認，歐元區財長曾就希臘發行平行貨幣進行討論。希臘銀行昨日繼續關門，但當局否認有意發行電子借據(IOU)支付公務員薪金或退休金。

若違約 法損失激增至5560億

法國參議院財政委員會昨日發表報告，指希臘一旦違約，法國面臨的損失將多達650億歐元(約5,560億港元)，較此前估計的400億歐元(約3,422億港元)多超過6成。

美聯社/法新社/路透社/英國《金融時報》/歐洲議會希臘支持者向債權人說不。



歐洲議會希臘支持者向債權人說不。路透社

## 憂沒收存款 民眾搶購奢侈品

希臘銀行停業已超過一星期，民眾連日來以「螞蟻搬家」的形式提清存款，深怕政府會仿效塞浦路斯強制沒收部分存款。不少人擔心血汗錢化為烏有，寧願把錢投資在奢侈品上，有人買名牌Chanel手袋保值，汽車、首飾和名錶銷售急增，更有人搶購蘋果Mac電腦及索尼的PlayStation，總之希望在存款被充公前，自己先花掉。

希臘民眾既擔心歐元匯價會插水，也害怕國家復用德拉克馬。48歲的索菲婭坦言過去從未買奢侈品，但現在打算買一個名牌手袋保值，這樣做政府

便不能取走她的錢。25歲的達科也打算花185歐元的(約1,581港元)買一對最好的新鞋。

一半存款放床底

有錢人選擇把錢轉到外資銀行或存放家中。曾在銀行任職資產管理投資部主管的塞奧羅普洛斯表示，已把4成存款轉到外國銀行的戶口，另有10%用在投資上，餘下的50%全都藏在床底；也有人把錢藏在雪櫃中，或把錢用來還款，以免日後現金緊絀。 ■《華盛頓郵報》

## 航運業重傷 酒店即日預訂跌三成

希臘實施資本管制，對當地航運業造成嚴重打擊，很多小型的船公司都因沒錢買燃油及其他資源，導致多達20%的貨輪滯留港口。自總理齊普拉斯於上月27日宣布舉行公投後，希臘酒店的即日預訂數目銳減30%，顯示短線遊客因局勢不穩打退堂鼓；打算外遊的希臘人亦因無法在海外付款，需重新考慮旅行計劃。

貨輪載貨量全球最大

根據波士頓諮詢公司最近的研究，航運業佔希臘國內生產總值(GDP)約6%，聘請超過16.5萬人，每年為經濟帶來134億歐元(約1,145億港元)。希臘的貨輪隊伍擁有約4,000艘貨輪，載貨量是全球最大，約佔國際貨運總噸位的

16%。雖然不少貨輪皆由希臘最大的船公司營運，它們有部份在海外上市，所以面對這次危機時，可動用外幣儲備支撐營運，但對於小型船公司，這次危機卻是自1970年以來最大挑戰，他們完全依賴本地的銀行體系向供應商支付款項，在資本管制下實在難以營運。此外，船公司亦擔心政府會應歐盟要求，提高業界的利得稅。 ■《每日電訊報》/法新社

## 歐美知名經濟學家籲默克爾「換藥」

全球關注希臘局勢發展，美國及歐洲多位知名經濟學家發表聯署文章，呼籲德國總理默克爾等歐盟領袖改變解決希臘債務的思路，同意讓希臘留債留在歐元區。文章形容債權人再強迫希臘緊縮，就如要

求對方「對準自己太陽穴開槍」，不僅扼殺希臘留在歐元區的機會，更會令歐元區作為「希望、民主及繁榮」的形象徹底幻滅。聯署學者包括撰寫《21世紀資本論》的法國經濟學家皮凱蒂、美國哥倫比亞大學地球經濟研究所所長薩克斯、哈佛大學肯尼迪政府學院國際政治經濟學教授羅德里克等。他們形容德國及歐盟多年來的緊縮「藥方」，不僅未令希臘痊癒，病情反而加重，又指希臘有必要大幅削減，才有能力執行債權人要求的改革。

公開信又點名呼籲默克爾「為了希臘，為了德國，為了世界」，帶頭允許希臘重組債務及削減，給希臘經濟喘息的空間。 ■法新社/路透社



學者呼籲默克爾帶頭允許希臘削減。法新社

希臘公投否決債權人救助方案，更繼續擺出強硬態度，堅拒就救助條件妥協，已令最大債主德國朝野震怒。不少德國民眾表示，不能讓希臘任意妄為，寧願一旦希臘破產時提供人道援助，也不能隨便削債。德國總理默克爾陷於兩難，儘管不願看見希臘退出歐元區，但為保個人政治前途，也不敢逆民意向希臘讓步。德國副總理加布里爾前日接受《明星》周刊訪問時，表明反對削減希臘債務，「若只是削債而希臘沒任何改變，只會一無所得」，指歐盟國家需開始準備向希臘提供人道援助。默克爾領導的基督教民主聯盟一名國會議員也表示，德國不想放棄希臘，但希臘身為歐元區成員國，不能只是接受幫助。

許多德國民眾也認為，寧願當希臘破產時提供食物和藥物等人道物資，也不能寬減債務，令「有借必還」的原則毀於一旦。

希臘極依賴外國進口食物和藥物，若銀行體系崩潰或新貨幣大幅貶值，希臘人連基本物資也無法支付，屆時極可能需外國援手。 ■《華盛頓郵報》

德民衆拒削債 或人道援助